

Центральная Азия и ЕС: новые экономические перспективы после саммита в Самарканде



Первый саммит «Центральная Азия – ЕС», прошедший 3–4 апреля 2025 года в Самарканде, стал важной вехой в развитии межрегионального взаимодействия.

По мнению главного научного сотрудника Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) Дмитрия Тростянского, это событие знаменует собой кульминацию многолетних усилий стран-участниц, направленных на углубление взаимовыгодного сотрудничества и закрепление ранее достигнутых договоренностей. В условиях динамично меняющейся глобальной архитектуры саммит способен придать новый импульс экономическому и политическому диалогу между Центральной Азией и Европейским Союзом.

Эту точку зрения разделяет и Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, который в эксклюзивном интервью, данном накануне саммита, отметил, что сотрудничество «Центральная Азия – ЕС» является уникальной платформой, объединяющей 27 стран Европейского Союза, включая три государства «Большой семёрки», и открывающей новые возможности для партнерства с Центральной Азией.

Если углубиться в торгово-экономический аспект взаимодействия, можно отметить, что Европейский Союз развивает стратегию сотрудничества с Центральной Азией, делая акцент на транспортно-логистические и энергетические программы. Эти инициативы способствуют взаимосвязанности государств региона со странами ЕС, что позволяет диверсифицировать внешнеэкономические связи и привлекать дополнительные инвестиции в инфраструктуру и экономику региона.

Динамика торговых отношений подтверждает эффективность этих усилий. За последние семь лет общий объем торговли между ЕС и Центральной Азией вырос в 4 раза и достиг 54 млрд евро, что свидетельствует о растущем доверии и стратегическом сближении партнеров. Такой рост

обусловлен взаимодополняемостью экономик: Центральная Азия экспортирует преимущественно химическую и минеральную продукцию, металлы и изделия из них, составляющие 92% экспорта в ЕС, тогда как импорт из Евросоюза представлен промышленным и транспортным оборудованием, химическими товарами и бытовой техникой (70% импорта). Это особенно важно для современного этапа модернизации промышленности и ее интеграции в цепочки стоимости.

Особенно заметна положительная динамика в отношениях Узбекистана с ЕС. За период с 2020 по 2024 годы товарооборот между сторонами вырос в 1,6 раза, достигнув 6,4 млрд евро. При этом, следует отметить увеличение экспорта в страны ЕС в 4,1 раза. Важным шагом на пути к укреплению этих связей стало присоединение республики к Глобальной системе преференций ЕС «GSP+» в апреле 2021 года, что предоставило льготные условия для экспорта более 6 тыс. видов товаров. Продление действия этой системы до конца 2027 года, одобренное Евросоветом в ноябре 2023 года, открывает дополнительные возможности для углубления сотрудничества.

Инвестиционная активность также демонстрирует рост: в Узбекистане успешно функционируют более 1 тыс. предприятий с участием европейского капитала, из которых 610 полностью принадлежат инвесторам из ЕС. К концу 2024 года портфель совместных проектов с европейскими компаниями достиг впечатляющих 30 млрд евро. Основными торговыми партнёрами Узбекистана среди стран ЕС остаются Германия (1,2 млрд долл.), Франция (1,1 млрд долл.), Литва (599 млн долл.), Италия (438 млн долл.) и Чехия (434 млн долл.). Эти достижения подчёркивают стратегическое значение партнёрства республики с ЕС и создают прочную основу для дальнейшего роста взаимной торговли и инвестиций.

На этом фоне Европейский Союз активно расширяет сотрудничество со всеми странами Центральной Азии, что стало одной из ключевых тем Самаркандского саммита. В ходе встречи обсуждались перспективы взаимодействия в таких сферах, как транспорт, цифровая взаимосвязанность, стратегическое сырьё, экономическая и энергетическая безопасность, а также переход к экологически чистым источникам энергии. Эти инициативы отражают стремление ЕС укрепить партнёрство со всем регионом и создать устойчивую платформу для долгосрочного сотрудничества.

Особое внимание к вопросам экономического взаимодействия было уделено в выступлении Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева. Он подчеркнул, что главным индикатором эффективности сотрудничества между ЕС и Центральной Азией должен стать объём инвестиций в модернизацию экономики и технологий. Такой подход отражает прагматичный взгляд на развитие партнёрства, где приоритет отводится конкретным экономическим результатам, способным обеспечить долгосрочную устойчивость региона.

Планируемый Ташкентский инвестиционный форум, организуемый в партнёрстве с Европейским банком реконструкции и развития, станет важной площадкой для реализации этой стратегии. Особое значение имеет предложение Президента о проведении отдельной сессии, посвящённой инвестиционным возможностям ЕС и Центральной Азии, а также презентация Концепции регионального Промышленного парка для европейских компаний в Узбекистане.

Эти инициативы имеют стратегический характер и направлены на решение сразу нескольких задач: укрепление экономических связей между ЕС и Центральной Азией, стимулирование притока прямых иностранных инвестиций и развитие инфраструктуры региона. Промышленный парк для европейских компаний может стать важным инструментом интеграции европейских технологий и стандартов в экономику Центральной Азии, одновременно способствуя созданию рабочих мест и повышению конкурентоспособности региона.

Президент Узбекистана, также выступил с целым рядом новых инициатив. по сближению экономических интересов наших стран. Среди них — заключение многостороннего Соглашения о

защите инвестиций, создание Торговой палаты «Центральная Азия – ЕС», запуск программы поддержки малого и среднего бизнеса (особенно женского предпринимательства) и учреждение лабораторий сертификации продукции по европейским стандартам. Эти меры нацелены на развитие частного сектора, повышение экспортного потенциала региона и упрощение доступа товаров на рынок ЕС.

Реализация инициатив, таких как поддержка малого и среднего бизнеса, развитие транспортных коридоров и сотрудничество в сфере критических минералов, создаёт условия для модернизации экономики региона. Эти меры усиливают роль Центральной Азии как ключевого партнёра ЕС, открывая новые возможности для устойчивого роста и повышения глобальной конкурентоспособности региона.

Источник